

LA MOSCA

PERIODICO POLÍTICO, SATÍRICO, HUMORISTICO-SERIO, DE CARICATURAS

Redactor: ROBERTO SAVASTANO

LA MOSCA

APARECE LOS DOMINGOS Y SE VENDE TODA LA SEMANA

Por un mes, 4 números.....	20 céntimos
Un trimestre adelantado.....	50 id.
Número suelto en color.....	6 id.
sin color.....	4 id.

Este periódico se envía con perfecta regularidad á cualquier punto de la campaña, á toda persona que lo solicite, o delantando el valor de un trimestre de suscripción en carta franqueada.

ADMINISTRACIÓN
798 - Calle 18 de Julio - 798

Montevideo, 9 Agosto de 1891

Julio Herrera y su Gobierno

Un naufrago que pasa por una borrascosa tempestad y luego arriba á una isla abandonada, estéril, sin riqueza alguna; he aquí nuestro camino ándido.

Hemos visto deslizarse un año de la actual administración, en principio tranquilo, luego oscuro, mas oscuro, y mas tarde desencadenado en impremedita tempestad, que hubo de dar con la República en la ruina.

Hemos visto como principiaba un año nuevo, amamantando los mismos ideales del pasado; y hoy que nos hallamos en el medio de él, creemos que este camino no tiene fin y que cada vez andaremos mas, mucha mas, pero siempre hundiéndonos, hundiéndonos hasta desaparecer.

El Gobierno del doctor Herrera, continua mente revuelto, arrasta en cada una de sus sumersiones un girón de nuestros pasados triunfos y dia llegará en que pedazo por pedazo, no quede de nuestras glorias de ayer mas que inmundos desperdicios, para vergüenza de nuestro propio progreso, de la luz, de la civilización del porvenir, que en vez de proporcionar campo abierto á las grandezas de la ciencia, pasó á paso levantada, ve oscurecerse su nombre á medida que el tiempo transcurse y anularse su personalidad, que en otro tiempo sonaron ver grande y á la altura de las grandes naciones, en proporción á su pequeño historial.

Ante los desmanes de su gobierno como el nuestro, que no respeta el nombre de patria ni de constitución; que consiente y mira imposible como se derriban, una tras otras, las columnas donde debieran hallar basa: se gura la civilización y el progreso, no puede haber espíritu alguno que se considere tranquilo, inane; no es posible hallar un corazón que permanezca imponible, sin brotar de su fondo una frase de indignación y protesta.

Hemos llegado al último peldaño de retroceso!

Preciso es declararlo así, desde que nuestro gobierno también no mantiene escrupulos para sepultar al país en el abismo del desquicio y á su desgraciado pueblo en una miseria devastadora.

Sí; el pueblo sufre desde hace mas de un año en medio de una impotencia irritante, en medio de la inacción mas peligrosa; que ha combatido su elevación y ultrajada su honra por el gobierno, que nació de su mismo seno; que vió troncarse los medios de que gozaba para vivir regularmente, y hecharse encima la cadena de una esclavitud miserable, sin siquiera chistar; que vió á su gobierno borrar sus derechos constitucionales, sin siquiera alzar la vista en señal de queja; que sintióse amarrar fuertemente al desquicio y ruina, sin lanzar una frase de reproche... ¡que mas se puede pedir, entonces, de ese pueblo! ¡hay algo mas elocuente que su muda resignación y la generosa humildad con que vió pisotear sus derechos? No.

El gobierno ha sabido hacer de él un eslabón á expensas de la mansedumbre que siempre le ha caracterizado; espués, doble condena la que merece su modo de obrar, propio sólo de un agente intrígante.

El pueblo ha sabido ayudar á su gobierno; éste a su pueblo nunca.

Aquel sufrió siempre los golpes rudos que le asesaron, con le de patriota y llevando como guia la Esperanza; este no conforme con lo que de él ha hecho, jamás ha despreciado la ocasión propia de esquivarle con sus prelecciones odiosas y sus disposiciones traicioneras.

Dejemos, pues, transcurrir el tiempo, sufriendo vejamenes á millares; dejemos al Gobierno seguir la rutina de desmorralización que ha adoptado, que mañana, cuando el pueblo, como el león herido, levante la cabeza, harto ya de bajezas y sufrimientos, para sacudir el juego que poco á poco le oprime, el mismo pueblo será testigo de la cobarda actitud que ese Gobierno ha de asumir, mas cobarda aun de la que hoy emplea para atacar á quien le dió vida, derechos, leyes, y bajo cuya egida existe y administra.

AL PUEBLO LE APURA EL HAMBRE

Todo el país se siente desfallecido en una situación sin salida por los hombres que manejan el Gobierno de la nación.

Se siente en todos los hogares la miseria como funesto principio de la necesidad que no tiene esperá porque no se puede remediar, la necesidad del dia, del momento, de todas y cada una de las horas angustiosas, porque pasa la población de la Capital Uruguaya de la capital heroica que sufría menos que hoy, las necesidades del hombre cuando se batía por los derechos de todos, y sostendrálos principios sacrosantos de la nación.

No apena todo esto, y mas nos apena aún, cuando vemos en la Cámara triunfar las medidas dictatoriales del Gobierno, acaparado en la constitucionalidad de su autoridad primordial, bastardeando todas las ferias para equilibrar sus actos llenos de una injusticia sellada por el egoísmo, con la más refinada mala fe que pueda haber habido en Gobierno alguno.

Viciado todo el organismo administrativo, nadie tenemos que esperar para salvarnos de los hombres que actúan en él; lo hemos visto en las Secciones de la Cámara, los intentos de descolgado por su galanura de exilio para dirigirse bonitas frases de retórica con lujo de cifrar muy bien dichas en cualquier salón de juegos florales.

Los Señores Diputados se han lucido, pero no se ha puesto en claro lo principal, lo axequible para aclarar la inserción de los caudales públicos, puede decirse casi de medio año, de media presupuesto del año económico que son por parte corta, siete millones de pesos que no se sabe donde están, y como se distribuyeron.

No se ha visto pues en la discusión de la Cámara nada que importe matemáticamente la claridad del dinero de la renta pública: solo el puñal de Hormodio escondido entre flores puesto en una bandeja salió á relucir como premisa histórica por parte del Señor Bachiti y el Señor Ministro de Hacienda!

El Diputado don Carlos de Castro fué el mas acerriomo defensor del Presidente; su discurso relado por el talento fluido de su retórica ha descompuesto mas su concepto de dudosa rectitud; no podía ese señor hablar de soga en la casa del ahorcado, tenía miedo sin duda de asfixiarse porque cuando la vida pública de un hombre se halla sujeta á las acerbas censuras es imposible ir al templo de las Leyes á exclarecer la verdad de su falseamiento.

El Oráculo de Delfos, que es el Oráculo del pueblo, dice oíra cosa, dice la verdad está en lo cierto por qué el instinto público difícilmente se equivoca, después de haberle consultado afirma que la renta pública ha entrado a las del tesoro, pero no se ha puesto en claro su inversión.

Todos, pero toditos chicos y grandes, altos y bajos en la Cámara de los Diputados aparecen limpios con una Patena de consagración en pascua florida; cierto es que se han confesado pero la verdad brilló así por su su-encia y nos quedamos mas á oscuras que al comienzo de la discusión debía poner en evidencia la honradez; llegándose al concienciamiento de que: todos eran honrados pero la capa no aparecía, imitando el pasaje del andaluz cuando quiso marcharse del baile que al ir á tomarla, la concurrencia se miraba quejosa de que aquél hombre tuviese el atrevimiento que aquél buen señor se permitiese poner en duda la serie de repulaciones que allí se hallaban con motivo de pasar momentos recreativos de contento y alegría á los acordes del canto y de la música á imitación de los Thes presidenciales.

¡Qué brillante porvenir nos espera!
Con Cámaras y sin Cámaras vivimos igual.

Lo mejor sería que el Presidente los mandase á su casa, y no andar representando esos sainetones de comedias de la villa en el centro de una población civilizada por su extirpe y por su raza. — No tenemos necesidad de mostrar la ropa sucia á los de afuera, haciendo secciones públicas de cosas pueras, que deberían ser privadas para no concluir de desacreditarnos mas de lo que estamos!

La verdad es que esos setecientos mil pesos que cuesta á la Nación ese Estamento era mejor que se repartieran en las familias que hoy sufren el hambre precursora de nuestras desgracias y de nuestra ruina. Las cosas deben abordarse de frente y con corazón.— Es necesario tener el coraje de sus opiniones si el doctor Herrera cree que con la Cámara va á seguir mejor reputado lo que está: se equivoca, pues todo el país sabe que han ido á sentarse á los curules traídos de la patria.

Lo mejor es que el Presidente se llame Gobernador mañana, ejerciendo el mando como le plazca sin ese armazón constitucional reunando el pueblo que le vé pasar por todo, y en este caso es mejor repartir los setecientos mil pesos que cuestan esos mandones, en las clases necesitadas que precisan pan y que no tienen, por no haber donde ganarla para llevarlo á los hijos de esos mismos necesitados que se mueren de necesidad.

Haga eso el Doctor Herrera, que no haría en su vida nada mejor, y tomese de las clases democráticas para seguir en su Gobierno haciendo por el país lo que no ha hecho hasta ahora. Es cuestión de unos cuantos Decretos.

Entre suscriptor y redactor

S. Y porqué no me mandó LA MOSCA el domingo ultimo?

R. No ha salido.

S. Y entonces?

R. Que vamos á hacer: la crisis es tremenda y quando los suscriptores no pagan con puntualidad es imposible que salga el diario.

S. Qué quiere decir esto.

R. Habla castellano pués y no inglés. Si V. quiere recibir el diario con puntualidad todos los domingos, tiene que recomendar a los suscriptores que abonen la mensualidad cuando el cobrador se presenta con su recibo, porque la crisis no permite esperar; y la falta de puntualidad en el pago produce que no se puede cumplir dando el diario á tiempo.

S. Y no pagan los suscriptores?

LA MOSCA



R. Hay muchos que pagan y muchísimos que tienen la misma enfermedad del Banco Nacional, que cuando tenía que convertir cerró la puerta.

El cobrador de LA MOSCA, amigo mío, en una semana gastó un par de botines, para volver, volver y volver a ver los suscritores morosos, que por abonar *dos reales* hacen caminar toda la semana y, lo que es peor, sin abonar tampoco lo que deben. En ese modo me es imposible cumplir con puntualidad, y cuando no hay plata, porque los suscriptores tienen el básculo enfermo, LA MOSCA se vuelve en la necesidad de hacer la rabona.

S. Caramba! yo no sabía que para cobrar *dos reales* se tiene que hacer tanto trabajo.

R. Ya lo creo, es tiempo de crisis y Don Julio ha vaciado si bien los bolsillos del pueblo, que muchos en una semana no tienen *dos reales* para pagar la suscripción a LA MOSCA.

S. Tiene razón.

R. ¡Quién, D. Julio?

S. No; V. señor

R. Bien, una vez que V. acepta mi disculpa, los buenos suscriptores también aceptarán, y los que demoran en pagar, pueden ser que harán un sacrificio y que sacarán con mas puntualidad lo que deben.

LO QUE HAY

Aquí están los personajes anulados en la administración pública, desde que está el doctor Herrera en el poder.

Washington Bermudez, Remigio Castellanos, general Luis Eduardo Pérez, Juan A. Capurro, Manuel Herrera y Espinoza, Miguel Herrera Obes, José Pedro Ramírez, Antonio María Rodríguez, Alcides Montero, Hipólito Gallina, Antonio Bachini, Juan Zerilla de San Martín, Carlos Barros, Francisco Bauzá, Abel J. Pérez, Duncan J. Stewart, J. Ordóñez, Eduardo Chucar, Eugenio Garzón, Martín Aguirre, Juan J. Segundo, Teófilo Díaz (hijo), José María Velaza, Angel Méndez, Juan Idiarte Borda, Jaime Johnson y Carlos María Ramírez.

Hay muchos todavía y entre ellos el mismo doctor Herrera, personaje muerto y hoy por hoy odiado del pueblo.

Con motivos de los últimos fracasos recibidos por don Julio en estos días, parece que ha enfriado su carácter de *farrista* y su jovialidad.

Bien sabemos nosotros que no hay nada como los disgustos para atacar al buen humor.

Y bien lo sabe don Julio.

Así es que los téés que se celebraban tan a menudo en la régia mansión presidencial, hay que tratar de olvidarlos,

Y quienes pensaron dar un momento de felicidad al paladar saboreando el té que se proyectaba para *tan en breve*, pueden ir tomando ya los escarbadienes y hacer de cuenta que ha sido un goce que ya ha desaparecido.

Es esta una desgracia como otra cualquiera.

Seguimos en la misma situación, lo que significa que el mal ahonda sus raíces, creando para muchos hogares un estado tan tirante, que parece imposible pueda llegar a mayor intensidad,

El comercio — y hace bien — continúa negándose a recibir el papel del Banco Nacional, lo que aumenta enormemente las dificultades para todos por la absoluta carencia de cambio.

Las operaciones de compra venta, han sufrido una paralización, a causa de la desvalorización del papel circulante; por el momento ni se paga ni se cobra.

Si esta situación insoportable continua así por más tiempo, el comercio y la industria se resentirán grandemente con el consiguiente perjuicio de las clases obreras que son las que sufrirán mas directamente las consecuencias de las crisis.

Hé aquí los frutos del Gobierno de don Julio Sojo, el eminente estadista, el notable financista que como un redentor de nuestras finanzas, proclamaban a la Presidencia de esta desgraciada tierra, los que en marzo del 90 cifraron en *si* todas sus esperanzas y anhelos patrióticos.

Caida tras caida, el actual Gobernante llegará a las postimerías de su administración

impelido siempre por sus fantásticos planes e insólitas disposiciones envuelto en el peligro popular.

Está visto que el país no gana para sus sustos.

Cuando no tiene que lamentar algún acto atentatorio a sus libertades y derechos, incluso la exposición de los impuestos, la cuestión bancaria viene a sacarle de su letargo para recibir nuevas y desagradables impresiones.

Primero fué el Banco Nacional y ahora el Ingles que nos asustó,

Vamos pés, de mal en peor
Casi igual que en la Argentina:
Pues se allí se desatina,
Nada aquí se hace mejor.

Va a lucir mucho el Ministro de Hacienda con sus promesas que hizo a las Cámaras de abonarlos de los presupuestos atrasados.

El Gobierno ya debe mucho por la amortización de las deudas, debe millones al Banco Nacional, y al difunto Ingles del Río de la Plata, cerca de un millón en ordenadas y liquidaciones, las rentas todas están abarcadas con anticipación y para remachar el clavo no hay crédito.

Seluce pues el Presidente Herrera y los hombres que le acompañan en la gloriosa jornada.

Se ha venido murmurando en estos días de trabajos subversivos, que dicen verificarse por personajes de influencia, que hasta ayer fueron aliados del doctor Herrera.

También se ha dicho, que hay Jefes del Ejército, que están disgustadísimos con la política que sigue el doctor Herrera. Y se agrega que el horizonte está nublado y no sería de extrañar que de un momento a otro tuvieran grandes novedades.

Todo esto parece que son *canards* dignos de la época presente, si bien es público y notorio, y no es novedad, por lo tanto, de que reina una protesta general en contra del estadio actual de cosas, que cada día se agrava con caracteres más alarmante.

Y a la verdad que hay justísima razón para que la opinión pública esté indignada.

Todo marcha mal, la situación financiera se agrava por momentos, el comercio en su mayoría líquida, no hay trabajo, las clases del pueblo pasan mil necesidades, los empleados públicos están desesperados, los hombres de dinero mismo, jalamarlos, y todo marcha por un camino de temebles.

A este paso, justo es paés, que el pueblo demuestre al gobierno claramente, que esta situación es ya insoportable.

Está llamando la atención del vecindario, las continuas conferencias que se vienen celebrando en la casa de Barreto, sita en la calle de San José entre las de Ibicuy y Cuareim.

Según parece, noche y noche se reunen allí infinidad de personajes, entre ellos conocidos jefes y hasta algunos Senadores y Diputados.

Y en cuanto al Teniente General Maximino Tajes, días a noche, puede decirse que se encuentra en la morada de Barreto, la eminencia de todas las épocas.

Ahora es el caso de exclamar: ¿Qué hay?

El tiempo lo dirá.

S. E. emocionado por las últimas catástrofes que ocurrieron en el país, sin estar anunciadadas en el almanaque, se dedica, desde hace algunos días, a la confección de proyectos, que a estar a lo dicho por su muy liberalísimo secretario, han de salvar al país de bancarrota en que se encuentra, produciéndose una reacción favorable al comercio, al pueblo, a los bancos, a los empleados del Estado y a todo en fin.

S. E. está ocupado en eso y no se da punto de reposo, Nihilista, ni come, ni bebe.

Lo único que le falta es no gastar zapatos, al estilo de San Felipe. Que no será difícil, porque quizás esté descalzo para asemejarse a los carmelitas.

A cuya cofradía pertenece á veces, secretamente, cuando se trata de *pegar el golpe* en un *bocadillo* exquisito.

Y por lo que se dice y se comenta, con esta vida de cenobita que *Fray Julio* observa, ha de ser facil que sea sorpresa, *fiat lux!*

Y nos dé un golpe terrible.

Por lo siempre se puede esperar algo de un caño que se arrepiente.

Puedo que de las arrepentidas nos servimos tu.

Así es, estamos convencidos que Fray Julio tiene algo sensacional.

Algo así como: una *quebra*... de crisis, que el propio lo que necesitamos.

Y entonces se salvará el Gobierno, el Banco Nacional (en apariencia), los bolsillos de agua, todos, todos, meno el pueblo y el país.

Este debe ser lo mas acertado.

Carlos no descansa buscando en la imaginación dinero para pagar uno, dos..., tres..., cuatro... cinco presupuestos vencidos y no cobrados!

Que descuidandose algo, y no queriendo cumplir con sus compromisos, llegarán a seis. Mas año.

Mucho menos que la cifra de millones en que está empeñado el Banco Nacional y Particular, con quien D. Carlos tuvo que ver tan bien. Y ver, oír y callar.

Lo mismo como han hecho otros, que no han todavía llegado a Ministros de Hacienda.

Pero que han comido... como cualquiera, porque el comer, es una ley de la naturaleza, y él que no come se muere.

¡Claro!

AVISOS

LA ELEGANCIA

Fábrica de Camisas

JESÚS CASAL
Avenida General Rondeau, 55 - Montevideo

HOJALATERIA DE SIBARI
de MARTINIANO MINICELLI

Se colocan bombas de todas clases, aparatos de agua corriente, gas y chopp. Se hacen todas clases de trabajos pertenecientes al ramo.

133, Calle Canelones esquina Arapéy.

D. Juan Bautista Fá
MÉDICO, CIRUJANO OBSTÉTRICO
Especialista en las enfermedades de la vista
CONSULTA DE 1 A 2 P. M.
18 de Julio, 806 - Teléfono Montevideo, 2123

FLORERIA ITALIANA

DE CARMELO MACELLARO
En esta casa se hacen coronas, cruces, canastas y ramos, al gusto del comprador. También se encarga de adobar salones, casas de bailes y teatros a precios modicos.

Convenção 131 entre Mercedes y Colonia

EL APOLÓ
GRAN FÁBRICA DE CAMISAS
de JOSÉ RODRÍGUEZ

Calle San José num. 60 - Montevideo
Especialidad en Camisas, calzoncillos, camisetas, pañuelos, medias y cortabas. Se hacen sobre medida y se compone camisas. Casa especial en ropa blanca para caballeros. Confecciones. Precios sumamente modicos.

MARMOLERIA CENTRAL
de G. Gubitosi y J. Cerrato.

En esta casa se hacen monumentos fúnebres, urnas, nichos, etc. Buleones, pisos, escaleras, astillas blancas y coloradas y todo trabajo perteneciente al ramo.

Calle Yi, 233 a, entre 18 de Julio y Colonia.

LITOGRAFIA DE "LA MOSCA"
En este establecimiento se hacen trabajos litográficos a precios modicos.

Calle 18 de Julio 798

Hilo-seda para aparadoras
Es un hilo que remplaza completamente la seda. Todas las aparadoras lo encuentran de calidad superior. Se vende por mayor y menor en La Manosa Calle 18 de Julio 798.

HAY DINERO

Para colocar sobre ipotecas. Se compran y se venden casas, campos y terrenos en la ciudad y campaña.

Ocurrir a la Administración de LA MOSCA
Calle 18 de Julio, 798.

Imprenta Española, 25 de Mayo 112.